## 人物简介

李紫玉,中国美术 家协会会员、中国工笔 画学会会员、广东省美 术家协会理事、佛山市 美术家协会主席团成 员、佛山市政协书画院 副秘书长、佛山市民进开 明画院副秘书长、佛山市 工艺美术大师、南海画院 画家。民进南海总支委 员、南海新阶联常务理事 兼文创委副主任、南海区 政协委员。

中国画作品二十多 次获得中国文化部、中 国文联、中国美协、广东 省文化厅、广东省美协 主办的赛事奖项。作品 先后被广东美术馆、关 山月美术馆、岭南美术 馆和中山美术馆等国家 公立美术馆以及私人藏 家、机构收藏。曾在岭 南美术馆、南海文化馆、 中山美术馆、悦艺美术 馆、瑞士巴塞尔、瑞士苏 黎世举办个人画展。

出版有《静林心语 -李紫玉工笔画精品 集》《当代工笔画唯美新 视界-李紫玉工笔画精 品集》《当代工笔画唯美 新视觉-李紫玉工笔花 鸟画精品集》。

## 专家评价

#### 原广东省美术家协会 专职副主席潘嘉俊:

李紫玉是一个能画大 画的画家,她的画很大气, 对大的画面、构成等都能很 好地控制和把握。这在女 画家中,特别是女工笔画家 中是非常难能可贵的。

#### 原广东省美术家协会 副主席招炽挺:

李紫玉很好地理解了 宋画的传统精髓,尤其是对 宋画的意境、格调等要旨的 掌握。同时在传统工笔画的 基础上,注入现代工笔的意 识和图式,让人耳目一新。

### 南海画院院长梁国荣:

工笔画刻画细腻,表现 力强,但如果把握不好,处 理不当,容易刻板与匠气。 而李紫玉将工笔画经营得 空灵典雅,蕴涵着一种含 蓄、素朴的秀美,这主要是 她在进行工笔画创作时注 重追求写意的韵味,在精微 刻画的同时,注意留白与烘 染,使画面虚实相生,玩味 无穷。

#### 著名国画家邹莉:

窃喜有幸得此高徒。 李紫玉聪慧在于不肯步师 旧迹,不会仅着眼于笔墨技 法,而是用心求道于艺术创 作本体的方法体验,强调自 我与自然的心灵参悟。



扫码看李紫玉更多作品

# 夏文化人

她是南海画坛耀眼的星星,是 青出于蓝的后起之秀,曾数十次入 选全国和省级美术展览,通过自己 的努力将工笔画的写意展现得淋漓 尽致,用双手描绘美丽励志人生。 她是李紫玉。

李紫玉出生湖北,在南海成 长。初到佛山时,一次偶然的机会, 她接触到绘画,从此就爱上了丹 青。非科班出身的她,全凭一腔热 爱和坚持,经过不懈努力,让自己的 工笔画作品获得了业界与藏家的双 重认可。

自2000年以来,李紫玉创作的 中国工笔画作品先后十余次获得中 国文化部、中国文联、中国美协举办 的全国级画展及赛事的奖项;在国 内外举行个人画展,好评如潮。她 还乐于奉献,用实际行动支



名师引领

创

作之路

在成为职业画家前,李紫玉是一个 连画画的梦想都不敢有的乡村女孩。

1996年,李紫玉跟随南下打工潮来 到了佛山,在一家工厂打工。然而,她不 甘心就此将大好青春浪费在简单重复的 工作上,于是利用业余时间学习电脑,而 后成为了一名文员。后来,她认识了一名 绘画老师。在老师的引领下,她走上了绘 画的道路,开始学习工笔画临摹。

在参加一次画展期间,李紫玉偶遇 广州美术学院教授周彦生,并向他求 教。周教授点评了李紫玉临摹的作品,

2012年,迫于生计,坚持画画多年

的李紫玉一整年都无法拿起画笔。"那 一年我心里很不踏实,不能画画让我觉  $\overline{\Box}$ 屡 得人生没了方向。我告诉自己,必须沉 静下来,在尚有一餐饭吃的情况下先画 获 好画,再好好思考自己的人生!"李紫玉 全 玉 展

览

梦想成真

煎

业

阃

于是,2013年春天开始,李紫玉重 新投入到创作中,并于10月到北京进 修。在开始短短一个月的学习之前,她 提前构思了一幅画稿,以儿时记忆中家 乡最普通、最常见,也是自己最熟悉的 柴堆和麻雀为题材。进修期间,她的见 识不断增长,还领悟到创作的更高含义 ——画画需要主观表达自己的情感。 于是,她以近乎水墨的效果和纯粹的意 这也让李紫玉意识到自己系统学习的不 足,于是在1999年报名参加广州美术学 院高研班。

有一次,李紫玉与画友外出写生, 认识了时任南海画院院长的黎明晖。 在黎老师的引导下,李紫玉学会了如 何创作。2000年,李紫玉创作的三幅 作品入选省展和全国书画展,这是她 首次入选全国性展览。自此,她在南海 画坛崭露头角。

2002年,李紫玉加入南海画院,成 为当时院内最年轻的画家。

境,创作完成了大尺幅作品——《和 风》。后来,该作品获得了由中国美术 家协会主办的首届"八大山人"全国花鸟 画展最高奖。

这次获奖经历也让李紫玉一下子打 开了思路,她带着对故乡的情感,再从生 活中找到灵感的光芒。在一次次心灵的 冲击下,她拾起童年无法割舍的情结,陆 续创作了五幅《柴堆小鸟》系列作品。

厚积薄发,2014年,李紫玉创作的 六件作品均获得了全国专业展览赛事的 奖项,创造了南海有史以来一年内个人 获得全国性美术展览奖项次数最多的 纪录。2016年,李紫玉又再创作了四件 作品,获得全国性美术展览奖项,得到业 界专家的肯定。

至此,李紫玉逐渐走进艺术界和收 藏界人士的视野,也顺理成章地完成职 业生涯的转变,成为一名职业画家,继

2017年,李紫玉应邀到瑞士巴塞 尔举办个人画展"瑞花华彩",中国工笔 画描绘的瑞士花鸟不仅得到了瑞士观 众、藏家的认可,中国驻瑞士大使馆商务 参赞还专程到场祝贺,对她为传播中华 优秀文化所作的贡献给予了肯定。

续她的艺术之路。

2018年,李紫玉应邀创作了广东省 迄今为止最大的、由画家独立完成的巨幅 工笔画《金塘盛会》,用时8个多月。这幅 4.38米×8.88米的巨型工笔花鸟画构 图严谨,层次分明,内容丰富。金黄色的主 色调富丽堂皇,高贵典雅。同时从线条、造 型、色彩等方面,完成了一位工笔画家在工 笔画的写意性方面的探索,因此备受业界好

欣然为该作题款的原广东省美术家 协会副主席招炽挺说,黄色调是工笔画中 最难驾驭和表现的色彩,用色会很容易 "糊"了、脏了,而这幅画中的金黄色用得 恰到好处,证明作者不仅技法娴熟,更具 有过人的掌控和把握能力,可谓独具匠 心。南海画院院长梁国荣也评价其作品: "不用金色而画出金碧辉煌的感觉,与展 示作品的大厅环境融为一体,非常协调。"



花》。(受访

不余遗力

助力美术事业发展

李紫玉深知自己是南海培 养的画家,成长离不开南海这片 沃土和前辈的扶掖,因此始终心 怀对南海的感恩之情。

2013年至2015年,李 紫玉担任南海画院办公室主 任、南海区美术家协会驻会 副秘书长,在南海画院经费 不足的情况下,半义务为画 院和协会做了大量工作。期 间,她录入并整理了画院和 美协多年来积累的原始手写 资料;组织编辑了六期《南海 美术》会刊,为日后南海画院 和南海美协的管理和发展打 下了良好基础。

李紫玉也获得了市文联领 导的关注。经力荐,李紫玉于

作为一名自由职业画家、新

2016年至2018年出任佛山 市美术家协会主席团成员兼秘 书长,成为一位文化义工,策划 组织并编辑《佛山美术年鉴》 2014卷、2015卷、2016卷 (岭南美术出版社),《佛山美 术》《纪念改革开放四十周年佛 山美术卷》等美术文献书籍,还 克服重重阻力,收集南海美术 界的重大事件和成绩并尽数收 录,在佛山市美术史上留下了 南海美术发展的足迹。

李紫玉还践行社会责任, 曾多次对中小学美术老师进行 赛前特训。她将自己的所知所 学毫无保留地传授给年轻教师 们,尽力为南海、佛山的美术事 业发展作出贡献。

尽己所能回报

的社会阶层和民主党派人士,李 紫玉还积极参与公益慈善事业, 多次参与慈善活动捐画拍卖,支 持教育发展、救助疾患等。其捐 赠的国画作品累计募集善款超 <u>الٰ</u> 166万元。 2020年春天,李紫玉以

《守护春天》主题创作致敬援鄂 白衣天使,传播尊医重卫正能 量。新冠疫情初起期间,李紫 玉得知南海医护人员驰援家乡 湖北,想到自己怀孕期间曾得 到南海医护人员的关爱,于是 萌生了创作画作致赠他们的念 头。历时80多个日夜,她创作 了67张中国画作品,无偿捐赠 给南海区67位援鄂医护人 员。"他们为我家乡守护生命,我 为他们守护春天。"每一幅镌刻 着花语的画作,最终被整理成 《守护春天》画册,再添上援鄂医 护的亲笔签名。如今,这本饱 含爱意的画册被收藏于南海博 物馆。

李紫玉的暖心举动,得到了 区领导的高度赞扬。该事迹被 收入《南海抗疫大事记》,有关文 献也被收入南海区档案馆。李 紫玉这一充满正能量之举,也充 分彰显了一名基层优秀艺术家 的社会责任担当,因此被民主党

派推举成为南海区政协委员,继

续为社会发声出力。

志之所趋,无远弗届,穷山 距海,不能限也。在绘画领域, 李紫玉的探索从未停止,除国 画所用材料,她也尝试在瓷器、 银壶上创作,将艺术融入生 活。近年来,她创作的瓷绘作 品也多次获得全国、省市工艺 美术类的奖项,她也被评为佛 山市工艺美术大师和南海区四 类人才。

多年耕耘,在画坛中建设 自己的艺术堡垒,李紫玉始终 在追寻绘画梦想的道路上不断 奋进。面向未来,扎根在艺术 殿堂,她坚信中国画能给自己 带来更多成长和收获。



▲2020年中国医师节当天,李紫玉到南海区的六家医院向援鄂 归来的67位医护人员赠画。(受访者供图)

文/佛山市新闻传媒中心记者 洪晓诗 图/佛山市新闻传媒中心记者 穆纪武(署名除外)